

Козина А. А.

**СИСТЕМА КОНЦЕНТРАЦИОННЫХ ЛАГЕРЕЙ
НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ**

Научный руководитель ст. преп. Лубинский И. И.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

В Германии система концентрационных лагерей стала развиваться с 1933 года после прихода к власти А. Гитлера. С началом Второй мировой войны система концлагерей приобрела большую масштабность, и к концу 1945 года лагеря превратились из «исправительно-трудовых» в «фабрики смерти».

Термин "концентрационный лагерь" часто используется применительно ко всем нацистским лагерям. В действительности же существовало несколько типов лагерей: трудовые, принудительных работ, транзитные, лагеря военно-пленных и уничтожения. Концентрационные лагеря в фашистской Германии были созданы после прихода гитлеровцев к власти с целью изоляции и репрессирования противников нацистского режима. Первый концентрационный лагерь в Германии был создан близ Дахау в марте 1933 г. До начала Второй мировой войны в этом лагере содержали противников расовой теории. Во время Второй мировой войны лагерь прославился экспериментами над людьми, основной целью которых было повышение выживаемости нацистских солдат, разработка оружия массового уничтожения и поиски эффективного метода повышения рождаемости у немцев.

Основные концентрационные лагеря находились на линии, которая проходила через всю Европу: от лагеря «Дахау» (Германия) до «Кауен» (Литва). Под концентрационным лагерем могли подразумевать комплекс лагерей, объединенных одной территорией, например, «Освенцим» - это общее название трех лагерей: Аушвиц 1, Аушвиц 2 и Аушвиц 3. А также существовала система, состоящая из основного концлагеря и его филиалов («Бухенвальд» и 66 филиалов в Германии). Существовали и так называемые «иные места принудительного заключения, по условиям приравненные к концлагерям». На территории Беларуси было 21 «иное место», например, лагерь смерти «Тростенец».

Система концентрационных лагерей была отлаженным механизмом, созданным нацистской Германией для принудительного заключения и уничтожения заключенных. В концлагере «Освенцим» умерщвлено около 1400000 человек, в «ином месте» «Тростенце» было расстреляно и сожжено более 206 500 человек. Всего в нацистских лагерях погибло более 11 млн человек.

Сегодня на месте концлагерей построены мемориальные комплексы, которые хранят память о погибших, и заставляют нас задуматься о границах жестокости человека, о необходимости оставаться людьми при любых обстоятельствах и в любое время.